

“解锁中国气候宜居城市的‘太原密码’”系列报道之一 气候宜居篇

# 风华四季宜居城

在太原，春有百花秋有月，夏有凉风冬有雪

一年更迭，四季轮回，万物繁忙，各有时节。在太原，四季分明的气候，令居住在这里的人们惬意品味一草一木的变化、云卷云舒的美好，在烟火寻常中自在呼吸。地处暖温带大陆性季风气候，这座城市冬无严寒，夏无酷暑，降水适中，风和日丽，光照充足，先天禀赋优良，宜居宜游宜养。

## 太原“土著”乐居

每天下午两时许，69岁的侯玉林就和老伙计们骑着山地车，从双塔西街进入汾河景区，一路骑行，感受运动的乐趣。此时的阳光，正是一天中最灿烂的时候，晒在身上，暖融融的，格外舒适。运动一会儿，身上便微微出汗。“太舒服了！”每每此时，侯玉林就在心底发出幸福的喟叹。

这是冬季，而在夏天，他选择每天清晨时分出门，凉爽的风儿轻轻地划过脸颊，带走汗水。春秋季节，则是想啥时候骑，就啥时候出门，边骑行边欣赏似锦繁花、感受诗意秋色。

“退休后，我和家人、朋友们去过很多地方旅行，见到各种美景，令人感慨祖国大好河山。不过，论起气候，仅我个人感受，还是咱太原舒服。”侯玉林是土生土长的太原人，从小生活在汾河畔。于他而言，太原四季轮回更替，各有乐趣，丰富了生命的体验。

根据太原市气象局统计，太原市年平均气温11.0℃，春季平均气温12.7℃，夏季平均气温23.3℃，秋季平均气温10.5℃，冬季平均气温-2.8℃。气候温和，四季气温适宜。此外，太原市城区年适宜温度（15℃≤日平均气温≤25℃）天数131.6天，占全年的36%。四季中，夏季适宜温度天数最多，为66.4天，其次是春季（38.0天）和秋季（27.2天）。气候宜居禀赋优良，四季皆宜。

## 外地游子“归巢”

“太原这么好，我回来了！”万柏林区兴华街道滨体社区居民赵金才每每走在街头，幸福感便由心底滋生。

64岁的赵金才曾在太原卫星发射基地工作了18年，1999年，通过人才引进，他定居上海。“说实话，我那时候是‘逃离’太原，当时的太原污染情况严重。而当时经济发达、环境优美的上海更具吸引力。”

近些年，赵金才回太原探亲出差时，惊喜地发现太原的变化日新月异。2017年，即将退休的他萌生了落叶归根的想法，2020年，赵金才和老伴搬回太原，利用自身专长发挥余热，从事普及航天知识的公益事业。

此次“归巢”，也是赵金才慎重思考后的结果。“上海各方面都非常好，儿子也在上海成家立业，他们习惯了那里的生活。但作为太原人，那里的气候我一直适应不了。每到冬季，天气寒冷潮湿，我和老伴总是腿脚冰凉，很不舒服。而清明节后进入雨季，空气又太潮。夏天气温很高，常常出现‘桑拿天’。老伴近年来心脏不太舒服，不适应在那种气候下生活。过去为了国家航天事业奉献奋斗，退休了就该以生活宜居为主要选择，气候环境条件是首要因素。”

回到太原的这几年，赵金才充分感受到了太原气候的舒适性。没有阴冷潮湿，也没有总是晒不干的衣服。“春天咱太原就是花城，温暖舒服；夏天也就七八月份热那么几天，还有早晚温差，不要太舒服啦；秋天秋高气爽，满城黄叶；冬天也是蓝天白云，进了室内温暖如春！”说着家乡舒适的天气，赵金才眼角眉梢皆是喜悦。

根据统计，太原市年平均相对湿度55.1%，湿度适中，适宜湿度天数较多。年平均降水量434.9毫米，降水适中。从温度来看，7月最热，平均最高气温30.5℃、平均最低气温19.4℃，月平均气温24.4℃。1月最冷，平均最高

气温2.2℃、平均最低气温-9.9℃，月平均气温-4.6℃。可以说，太原四季气候干湿适宜，常年微风徐徐，阳光和煦。

## 康养项目落地

2023年是太原招商引资硕果累累的一年。6月中旬，泰康太原旗舰医养社区项目正式签约落户万柏林区。该项目总投资约12亿元，将国际领先的养老模式引入太原。此前，泰康之家高品质养老社区已在全国20多个一线或旅游城市布局。谈及选择太原作为新的项目落地城市，相关负责人对太原的气候优势予以高度评价。

“太原的气候条件得天独厚。我们多次来太原考察，有一次正值盛夏，出发时的城市早已烈日炎炎，即便早晚也闷热不已，根本离不开空调。但飞机落地太原正是傍晚时分，居然凉风习习，令人称奇。这样的气候条件很适合发展康养项目。”项目考察的负责人说。

太原冬无严寒、夏无酷暑，春秋季温和怡人，夏季夜间清凉，冬季午后温暖。根据太原市气象局近30年的数据分析，我市年适宜风速天数多达332.4天。光照充足，年平均日照时数2407.2小时，日照最少的冬季也达503小时。年平均气压925.8百帕，大气含氧量高，平均含氧量达91.4%。

近年来，我市先后被评为“中国国家旅游年度臻选旅游城市”“中国避暑名城”“暑期游十大热门城市”“中国避暑旅游城市”，成为热门旅行地。

得天独厚的气候禀赋，宜居宜业、宜养宜游，为人民安居乐业、吸引人才、招商引资和经济社会高质量发展提供了良好的气候宜居环境。

在这里，春有百花秋有月，夏有凉风冬有雪。气候宜人，景观风物，四季皆备，四时皆美……

记者 侯慧琴

## 转型综改示范区法院一案例入选

最高法评选二〇二三年度新时代推动法治进程十大案件

本报讯 1月24日，由最高人民法院与中央广播电视总台共同主办的“新时代推动法治进程2023年度十大案件”宣传活动评选结果揭晓。山西转型综改示范区法院审理的“涉充电桩物业服务合同纠纷案”，从全国法院2023年度审结的各类案件中脱颖而出成功入选。

近年来，越来越多的市民选择购买新能源汽车，但是，充电桩有时却难过“物业关”。2022年，李女士购买了一辆新能源汽车，并找到小区物业申请安装充电桩。然而，物业却以存在消防隐患为由拒绝了李女士的请求。多次协调无果后，李女士将物业公司诉至法院。

承办法官接案后，第一时间向当事人双方了解事情的原委，并查阅了国家发展新能源汽车相关政策，还向电力部门了解了安装充电桩的申请流程，以及用户、物业服务公司、电力企业在安装过程中应尽到的权利和义务。接下来，法官与原被告双方沟通，并结合涉案小区实际容量、变压器承载力、消防条件等各种因素，提出合理的解决方案。

最终，在法院的积极协调下，物业公司在小区附近为李女士提供充电装置，解决李女士的实际问题。李女士对本案的调解结果表示满意，向人民法院提出撤回起诉的申请，与物业公司握手言和。

为进一步发挥好“小切口”推动社会管理完善的作用，案件审结后，山西转型综改示范区法院秉持能动司法理念，就审理过程中发现的问题，向物业公司发出“完善物业管理职责的履行，在符合相关政策和处理条件的情况下，为充电设施建设提供便利；积极配合政府及法院等有关职能部门共同开展此类纠纷诉前调解工作，推动源头治理”的司法建议。物业公司高度重视人民法院的司法建议，制定完善充电桩安装方案并提请集团公司审批，拟在57个住宅项目推广实施；对集团在在建项目提出改进方案，为新能源充电基础设施建设提供便利条件。

(任 蕾、任 路)

## 山西省革命文物保护利用优秀案例发布 国师纪念馆一项目在列

本报讯 山西省革命文物保护利用优秀案例推介活动日前落幕，评选出6项革命文物保护利用优秀案例。我市山西国师纪念馆旧址革命活动纪念馆的“革命旧址做‘课堂’，革命文物做‘教材’”在列。

山西省革命文物保护利用优秀案例推介活动，由山西省文物局主办、山西省博物馆协会承办，旨在切实把革命文物保护好、管理好、运用好，提升我省革命文物保护利用的社会影响力和公众参与度，有效推进我省革命文物保护利用整体水平。

山西国师纪念馆旧址革命活动纪念馆的“革命旧址做‘课堂’，革命文物做‘教材’”项目，以充分用好红色资源，发挥红色基因库，让革命文物活起来，让革命文化传承好为思想指导，通过严谨求实的陈列展览和种类多样的革命文物，开展了灵活多样的现场教学、情景教学活动。主要包括情景剧助力精品党课现场教学；革命旧址革命文物发力大思政课；创新沉浸式讲解模式，拉近历史距离，在参观中，配合多样实际操作体验，模拟传递情报、电台发报等，增加更多互动性；以文物故事传承革命文化主阵地；举办“缅怀革命英烈，传承红色精神”“民族复兴，吾辈自强”等活动，因人施讲、因地制宜，将红色文化融入思政教育中，积极探索革命文物的诠释和利用问题。项目开展以来，参与人群覆盖幼儿园到大学再到社会各团体，教学素材丰富，各式课程设计紧扣主题，通过体验与参与提升思想教育效果，1000多场的思政课得到线上线下一致好评。

(陈幸华)

## 全国暖心服务“司机之家”百佳名单公布 阳曲服务区上榜

本报讯 1月24日消息，交通运输部、中华全国总工会日前公布2023年暖心服务“司机之家”名单，全国100个“司机之家”获评。山西交控集团所属阳曲服务区“司机之家”榜上有名，也成为我省唯一上榜的服务区。

阳曲服务区位于G5京昆高速公路平阳路段，是我省首个建设“司机之家”的服务区。近年来，山西交控集团结合实际需求，扎实推进高速公路服务区“司机之家”建设，着力提升货车司机的幸福感、获得感。目前已累计建成并投运45个“司机之家”和10个“司机食堂”，实现全省高速公路关键节点服务区全覆盖。

据介绍，所有“司机之家”均配有空调、饮水机、淋浴、洗衣、微波炉、爱心药箱等设施，可为货车司机提供停车、休息、就餐、洗浴、洗衣、如厕等较为完备的基础服务，特别是“司机食堂”为广大司乘人员提供优质价廉的餐饮服务，货车司机停车休息环境和条件得到显著改善。

此外，山西交控集团将在新提档升级的服务区同步实施“司机之家”建设，在新通车的服务区同步配套“司机之家”建设，并加快布局“司机食堂”，持续提升对司乘人员的服务和保障水平，努力让货车司机“停车有保障、休息更舒心”。

(马向敏、梁 丹)

## 县(市、区)、市直重点部门 主要领导大接访活动公告

为认真学习习近平新时代中国特色社会主义思想 and 习近平总书记关于加强和改进人民信访工作的重要思想，贯彻落实中央和省、市委关于信访工作的重大决策部署，及时就地化解矛盾纠纷，切实维护群众合法权益和正常信访秩序，现将各县(市、区)、市直重点部门和单位主要领导2024年1月大接访活动安排如下：

- 1.接访时间：1月8日、1月15日、1月22日、1月29日。
- 2.接访地点：各县(市、区)、各部门和单位接访场所。
- 3.有关要求：各县(市、区)、各部门和单位要严格按照党政主要领导大接访有关要求，开展好大接访活动。

特此公告

太原市信访局  
2024年1月26日

## 我市开展建筑工地区安全隐患大排查

本报讯 春节将至，为保障全市建筑领域安全稳定，从1月23日开始，市城管执法部门对建筑工地扬尘和安全隐患展开大排查、大整治。针对已停工工地，相关部门也会排查裸露土方和物料是否苫盖到位、留守的值班人员是否安全用电、各类施工机械是否按照规定停用。

在涧河路一家建筑工地内，工地扬尘治理分级管控公示牌上有项目名称、建设单位、施工单位、扬尘控制的主要措施等，标牌由市城管管理局监制，显示为五星级，即A级工地。一处消防柜前，整齐地摆放着各类消防器材，附近的扬尘监测显示屏，滚动显示着气压、风速、风力、风向、PM<sub>2.5</sub>数值、PM<sub>10</sub>数值。“执法人员全部下沉工地一线，主要从工地外部围挡设置、内部扬尘防控和施工安全隐患3个方面由外而内、由整体到局部对建筑工地进行立体交叉式检查。”市城管执法队四大队大队长胡永胜介绍。扬尘污染管控方面，重点检查冬季施工“六个百分之百”(施工工地周边100%围挡、物料堆放100%覆盖、出入车辆100%冲洗、施工现场地面100%硬化、土方开挖100%湿法作业、渣土车辆100%密闭运输)是否做到细化落实。安全隐患排查方面，重点检查无证施工，各类起重机械、吊篮等特种设备施工作业，其他高危作业以及工地内食堂、澡堂、宿舍、办公室等临时建筑私拉乱接电线，违规使用大功率电器、明火取暖等消防安全隐患。

在五一一路多个工地内，物料、土方等全部用绿网苫盖。

“针对检查中发现的问题，执法人员第一时间下达责令整改通知书，提出整改意见，要求施工单位切实落实主体责任，实行日报日销制度，限期整改到位，确保形成完整闭环。”胡永胜表示。此次建筑工地扬尘和安全隐患大排查、大整治将贯穿于整个节前，以有效消除相关隐患，为市民营造安定祥和的节日氛围和亮丽整洁的市容环境。

(任晓明)

## 做好防寒保温措施

## 确保污水处理厂平稳运行

本报讯 为应对恶劣天气对污水处理带来的影响，市城管管理局城市排水管理中心近日采取一系列防寒、防冻措施。

针对寒冷天气，城市排水管理中心提前制定预案，做好设施设备的保温工作——根据出水水质化验监控情况，增加风机曝气设备投用及氮源和次氯酸钠的投用，增强微生物处理效果，优化处理工艺，提升生物池污泥浓度，保障出水水质。同时，新增极寒天气安全应急保障值班，严格监控出水水质。

在该中心晋阳区域保障所，在污水预处理区域，易冻的工艺管线与冲洗水管道上新增8处“伴热带”自动保温装置，防止管道冻裂。运行班组密切关注进水的品质、水温及气候变化情况，加强进水水质检测与日常巡视，每小时反馈一次鼓风机以及各生物池的运行参数。维修班组更换细格栅不锈钢过滤网板、维修粗格栅钢丝绳，确保生产主要设施设备运行工况良好、各工艺段过程参数技术指标稳定。

此外，城南区域保障所还完成细格栅除冰、更换空悬浮滤棉及搭建完成细格栅保温棚、清理冻渣等工作。城北区域保障所工作人员还不畏严寒，下水作业清理二沉池青苔等杂物，切实做好低温冰冻灾害防范应对工作。

(任晓明)



为提高运力保障春运，中国铁路太原局集团有限公司太原车辆段新接收10组动车组，日增加运力最高可达数万人。图为1月25日工作人员对新接收的动车组进行重点检修。

王韵菲 摄

## 春运启动 太原机场暖心服务多

预计迎送旅客167万人次

本报讯 1月26日是2024年春运首日。山西航产集团1月25日介绍，太原机场的航班起降量预计达到1.3万架次，迎送旅客167万人次，均将超过去年。为了让旅客的出行感受更好，机场将推出一系列暖心服务。

为期40天的春运，太原机场将加大太原至上海、杭州、南京、海口、博鳌、哈尔滨、大连、广州、深圳、珠海、揭阳、贵阳、南宁、南昌、呼和浩特等航线的航班密度。对于太原人来说，无论去北方冰雪游，还是到南方避寒游，出行更便捷。同时，机场将保持太原至悉尼、曼谷、普吉等航线的航班畅通运行，并积极争取恢复太原至越南芽庄的航班，满足旅客出境游需求。太原至广州、深圳、成都的航线，会适时投放B787、A330双通道宽体客机，出行体验更佳。

(李 涛、仙 博)

## 落实“乡村著名行动” 助力乡村振兴

本报讯 为落实民政部“乡村著名行动”，1月23日，万柏林区民政局积极部署落实，详细安排地名方案编制、命名设标、文化保护、采集上图、信息服务等地名工作的各个环节。

“乡村著名行动”由民政部部署开展，以乡村地名采集上图标注为牵引，全面推进乡村地名命名管理、地名标志设置维护、地名文化保护弘扬、地名信息深化应用和地名赋能产业发展，助力乡村全面振兴。

万柏林区民政局要求辖区民政系统在工作统筹中优先安排并加强宣传，大力推进“乡村著名行动”进村，利用乡村文化墙、电子显示屏、宣传栏等阵地及政府网站、政务融媒体、报刊杂志等媒体平台，提高地名助力乡村振兴

的知名度和影响力。在落实工作中，以乡村地名采集上图标注为牵引，对所辖行政村道路名称、兴趣点进行摸底排查，全面推进乡村地名命名管理、地名标志设置维护、地名文化保护弘扬、地名信息深化应用和地名赋能产业发展，助力乡村全面振兴。

(侯慧琴、孙佳敏、郭 瑶)

## 乡村振兴看太原

